

半月拱橋——紫藤湖

文、圖／廖壬戌



▲ 紫藤湖畔的紅色半月形拱橋。

佇立於紫藤湖畔，遠處紅色半月形拱橋，宛如一道彩虹，懸掛半空中。豔麗吸睛，令人嚮往。此橋最近才興建完成，專為發展觀光，採取「下拱式輕量化鋼構橋」，總長 41 公尺。

漫步拱橋，人彷彿屹立水上，放眼周遭，寂靜幽雅，心胸爽朗，微風徐徐，搖動陣陣細浪，在陽光照耀下，粼粼發光。遠方有好動的遊客，手持遙控器，一艘小快艇正全速飛馳於水面上，來去自如，活

龍活現。

緩步下階梯，前面有座小公園，花草樹木蓊鬱翠綠，涼亭、迴廊，詩情畫意。許多遊客坐在古樸的木椅上歇息，談笑自若，一派悠閒。身輕便的攝影師，正在操控無人機，上有自動攝影機，緩慢繞行半空中，所有美景全然入鏡，遊客笑逐顏開，樂當臨時演員。

數位釣客蹲坐湖畔鳳凰樹下，手持釣竿，雙眼緊盯著水上的浮標，似乎全心神

投入，渾然忘我之境。

湖旁鋪設自行車道，男女老幼，三三兩兩，輕鬆腳踏自行車，臉龐露出絲絲微笑，愉悅舒暢。車道長 1,200 公尺，一圈不足的話，可多繞幾次，運動兼療癒身心，連繫感情的好時機。若是興趣甚濃，可順道造訪鄰近小村莊西瓜寮部落，顧名思義，此地昔時盛產西瓜，蓋有放置農具及作為休息的簡陋小屋，閩南話叫「寮」。後來從事農業人口增加，在附近置屋居住，漸漸擴展成村落，自然而然叫西瓜寮。

如今，因應氣候改變，不種西瓜，栽植水稻和雜糧、花生、玉米、馬鈴薯、蔬菜、水果等。地方政府也順應民意，將村名更改為「長平」，有長平久安之意，希望村民都能安居樂業！

村落旁緊臨竹圍工業區，由於設立不久，廠房新穎，占地寬敞，環境整潔優雅。設計現代化，造型獨到，外貌加以彩繪藝術圖案，美術感十足，幾乎分辨不出工廠，還好有煙囪。記得以前的工廠，外表簡單，長長一排，或是正方形，樸素無華，原色畢露，一看就曉得是工廠。

工業區內道路寬闊，林木繁茂，綠草如茵，交通順暢，不妨前往參觀，見識見識現代化工廠，眼界大開！

紫藤湖是為工業區興建的消防池，遠離鬧區，平時做為旅遊、滯洪、休閒好去處。視野開闊，北邊靠近工業區，其他三

面向農田，野趣十足。湖面寬廣 7 公頃，若是加入湖畔周圍空地，休閒設施，全區達 12 公頃。曾有遊客抱怨湖名叫紫藤，卻沒法見到蹤影，委實太可惜？為了使紫藤湖名副其實，管理處將來計劃在湖畔栽植紫藤。紫藤花很高雅又脫俗，臺灣很少栽種，大家都引頸期盼，望管理處不負眾望。

園內有種植數拾株臺灣欒樹，長得枝葉茂密，已成林。秋季來臨時，紛紛綻放黃色小花，成束成叢，黃遍半邊天。令人嘆為觀止！

湖的東方有虎尾溪流過，源頭來自於古坑樟湖山海拔 857 公尺蠻荒地帶，水質清澈，為紫藤湖提供水源。每當日出日落時分，天空橙紅一片是賞玩拍照的最佳機會。許多大學生結伴來此同遊，顯見紫藤湖的美景，老少咸宜。源



▲ 枝葉茂密的臺灣欒樹。